

Политика управления международной миграцией в Республике Молдова

Научный руководитель – Гагауз Ольга Евсеевна

Табак Татьяна Викторовна

Аспирант

Национальный институт экономических исследований, Кишинёв, Молдова

E-mail: tania.tabac@gmail.com

С 1991 г. и до настоящего времени Республика Молдова сталкивается с постоянными высокими потоками эмиграции населения. С одной стороны, факторами, стимулирующими миграцию, выступают сложная социально-экономическая ситуация, низкий уровень жизни и заработной платы, политическая нестабильность и др. С другой стороны, факторами притяжения являются программы по репатриации (в Германии, Израиле, России), более высокие жизненные стандарты, возможность трудоустройства и более высоких заработков в странах назначения [1, 4]. Сохраняющиеся высокие темпы миграции побуждают власти развивать институциональную структуру и политику в области международной миграции.

Политика в области управления международной миграцией

Важным шагом с точки зрения усиления политики в области эффективного управления миграцией стало утверждение **Национальной стратегии в области миграции и убежища (2011-2020 гг.)** Постановлением Правительства №. 655 от 8 сентября 2011 г. Документ стратегически регулирует легальную миграцию (эмиграция и иммиграция), реинтеграцию, систему убежища, безгражданство, интеграцию иностранцев, нелегальную миграцию, визовую политику, исходя из национальных интересов и прав человека. В настоящее время Парламентом была одобрена новая Национальная стратегия по международной миграции.

Национальная стратегия в области диаспоры на 2016-2025 гг. **«Стратегия Диаспоры-2025»** (Постановление Правительства №. 200 от 26 февраля 2016 г.) отражает стремление Правительства развивать отношения с гражданами, находящимися за границей или проживающими на постоянной основе за рубежом. Стратегия содержит конкретные действия по продвижению прав граждан страны, независимо от того, где они находятся, укреплению диаспоры путем запуска программ по расширению сетей ассоциаций диаспоры.

Граждане Молдовы, проживающие за границей, поддерживаются Правительством для инвестирования в развитие страны через **Программу «ДАР 1+3» Диаспора Дома Преуспевает** (Постановление Правительства № 801 от 1 августа 2018 г.) запланирована на 2019-2025 гг. и направлена на использование человеческого и финансового потенциала диаспоры для социально-экономического развития Молдовы.

Повышенное внимание стало уделяться трудоспособным молодым людям, способным развивать собственный бизнес, вносить свой вклад в повышение социального благосостояния местного населения. С этой целью была разработана **Национальная программа по расширению экономических прав и возможностей молодежи** предназначена для молодых людей в возрасте 18-30 лет, которые имеют желание развивать предпринимательские навыки, открыть или расширить собственный бизнес в сельской местности с созданием новых рабочих мест [3].

Программа по привлечению денежных переводов в экономику «PARE 1+1» предназначена трудовым мигрантам и их родственникам по первой степени родства, которые хотят инвестировать в открытие и развитие собственного бизнеса [2]. Целью Про-

граммы является мобилизация человеческих и финансовых ресурсов трудовых мигрантов в целях устойчивого экономического развития Молдовы.

«Diaspora Engagement Hub» представляет собой тематическую программу грантов, предназначенную для поддержки молдавских граждан, находящихся за рубежом, в реализации их идей в Молдове. В результате обеспечивается две подпрограммы: возвращение профессиональной диаспоры и инновационные проекты диаспоры.

Институциональная структура в области управления международной миграцией

По сравнению с начальным периодом независимости, в настоящее время Республика Молдова имеет хорошо развитую и консолидированную институциональную основу в области управления международной миграцией и реализации миграционной политики.

Управление по Связям с Диаспорой (УСД) - подразделение, находящееся в прямом подчинении премьер-министра и координирующее государственную политику в области диаспоры, созданное согласно *Постановлению Правительства №. 780 от 19 октября 2012 г.* Миссия УСД заключается в обеспечении всеобъемлющей политической основы для укрепления молдавской диаспоры, в которую входят граждане Республики Молдова, временно или постоянно проживающие за границей, выходцы из Молдовы и их потомки в целях активного участия всех граждан страны в экономическом, социальном и культурном развитии страны.

Бюро Миграции и Убежища (БМУ) – подразделение Министерства Внутренних Дел, ответственное за продвижение и реализацию государственной политики, связанной с иммиграцией иностранцев в Республику Молдова, предоставление иностранцам защиты, обеспечение и координацию мер социальной и культурной интеграции иностранцев. БМУ также отслеживает миграционные потоки и въезд иностранцев в Республику Молдова, отвечает за предотвращение нелегальной иммиграции.

Министерство Здравоохранения, Труда и Социальной Защиты - центральный специализированный орган государственного управления, уполномоченный разрабатывать, продвигать и обеспечивать реализацию государственной политики в области трудовой миграции и социальной защиты. В этом контексте были предприняты важные шаги по заключению двусторонних соглашений для регулирования потоков рабочих-мигрантов [1].

Национальное Бюро Статистики (НБС) является центральным административным органом, который управляет и координирует деятельность в области статистики миграции. Начиная с 2018 года НБС предоставляет улучшенные статистические данные о населении и международной миграции. Были осуществлены оценки численности населения в соответствии с критерием обычного места жительства за 2014-2019 гг. и международных мигрантов в соответствии с международными стандартами.

Деятельность Генеральной Инспекции Пограничной Полиции направлена на борьбу с нелегальной миграцией и трансграничной преступностью. Кроме того, собирает статистическую информацию о численности и структуре населения, покидающего Республику Молдова, в том числе в зависимости от продолжительности отсутствия в стране.

Источники и литература

- 1) Poalelungi O., Mazur J. Profilul migrațional extins al Republicii Moldova: 2014-2018. Biroul migrație și azil, Chișinău, 2018.
- 2) Raport Privind implementarea programului de atragere a remitențelor în economie «PARE 1+1» pentru anii 2010-2021, Chișinău, 2018.
- 3) Spînu A-M., Brînză C., Spînachi E. Impactul implementării programului național de abilitare economică a tinerilor, Chișinău, 2010.

- 4) Tabac T., Gagauz O. Migration from Moldova: Trajectories and Implications for the Country of Origin // Migration from the Newly Independent States. Springer, 2020. pp. 143-168.